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Vedecko-technický rozvoj prispieva nielen k neustálemu zvyšovaniu životnej úrovne 
ľudstva, ale sa aj podstatnou mierou podieľa na ohrození zdravia živých organizmov. 
V životnom prostredí sa hromadia rozličné produkty ľudskej aktivity s negatívnym 
účinkom nielen na rastliny a živočíchy, ale v rámci potravinového reťazca i na zdravie 
človeka. 

Humínové kyseliny (HK) sú polymérne cyklické karboxylové kyseliny aromatického 
charakteru s veľmi komplikovanou štruktúrou. Majú schopnosť interagovať s 
viacerými zlúčeninami a štruktúrami v ich prirodzenom okolí (minerálne ióny, ťažké 
kovy, pesticídy, minerálne a mikrobiálne povrchy), vďaka čomu sa v poslednom 
desaťročí zvýšil záujem o ich využitie nielen v rastlinnej a živočíšnej výrobe, ale aj 
v medicíne a v biológii. 

Predpokladáme, že HK urýchľujú celkový metabolizmus bunky, zvyšujú príjem O2 
mitochondriami, podporujú bunkové dýchanie a oxidatívnu fosforyláciu, a tým tvorbu 
ATP, čo stimuluje organizmus k zvýšenému príjmu živín [1]. Medzi najdôležitejšiu 
vlastnosť týchto kyselín patrí ich schopnosť viazať nerozpustné kovové ióny a 
uvoľňovať ich pomaly, keď si to organizmus vyžaduje. HK sú schopné tvoriť ochranný 
film na mukóze epitelu gastrointestinálneho traktu proti infekcii a toxínom a 
významne sa podieľajú na detoxikácii organizmu [2]. Ich významnou vlastnosťou je 
schopnosť viazať voľné radikály a ťažké kovy (Pb, Hg, Cd) vo forme chelátov, ktoré 
sa vylúčia z tela. Neutralizujú voľné radikály, čím bránia poškodeniu buniek, 
poškodeniu genetickej informácie, rozvoju infekcií, civilizačných a nádorových 
ochorení a pomáhajú stabilizovať hormonálny systém [3]. Humínové látky zlepšujú 
využitie živín a konverziu potravy. HK vyvolávajú permeabilitu bunkových membrán a 
uľahčujú tak transport minerálnych látok z krvi do buniek. 

Najvýznamnejšou vlastnosťou HK pre humánnu medicínu je zabránenie rezorpcie 
a kumulácie ťažkých kovov a pesticídov v orgánoch a antioxidačná schopnosť. 
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